



生态茶园

紫云坝羊镇:

产业兴旺 乡村振兴

□本报记者 姚福进 文图

乡村振兴,产业兴旺是根本。近年来,紫云自治县坝羊镇立足资源禀赋和区位优势,做优做强茶产业,壮大集体经济;依托坝区土地资源实施高标准农田建设,小田变大田,打造全程机械化耕种示范点,推行“稻菜轮作”,实现“双收益”,有效推动产业发展,助力乡村振兴。

做强茶产业 走实乡村振兴路

强产业促发展 民致富兴乡村

近年来,坝羊镇聚焦“守底线、抓发展、促振兴”工作主线,下足“绣花功夫”推动茶产业提质增效,走实茶业“共富路”。

坝羊镇按照茶产业的整体规划,推行村合作社示范种、茶企带动种、农户分散种的“三种模式”,高标准推进茶园建设。全镇8家村级合作社建成生态茶叶基地共1.6万亩,由各各村两委集中管理经营,规范茶园资产登记为村集体所有,解决集体经济空壳村问题。该镇强化“内培外引”,培育和引进茶企业15家,建成2.3万亩生态茶园基地。此外,通过发动群众按照规划建茶基地,并推行“零”租金返租倒包经营模式,建成分户经营茶园0.3万亩,不断培育茶农,逐步向户户有稳定产业的目标迈进。

同时,坝羊镇不断健全技术服务、利益联结、政

银合作的“三种机制”,确保茶产业高效率运转。优化技术服务保障,采取“外聘内培”的技术服务方式,依托省茶科所技术支持,加强茶产业人才培养,为全面推进基地管理、生产加工、品牌包装等产业链建设提供人才保障。完善利益联结强投入,充分发挥合作社的作用,持续壮大村集体经济,不断完善利益联结机制促民持续增收。围绕农村产业发展,借力农商银行产业发展相关政策,强化政银合作促投资,强化“投转固”,茶园变资产,办理茶园林权证8725亩,茶企业通过林权证评估抵押、企业联保、担保等形式累计贷款1亿元以上,为茶产业后续基地管理和生产加工奠定坚实基础。

此外,该镇充分发挥镇党委班子“火车头”作用、村党支部书记“领头雁”作用、企业“龙头”带动

作用的“三个作用”,实现“党建+”引领茶产业发展壮大。强化村企共建,构建“支部+合作社+农户”的产业发展模式,全镇8个村都成立了茶叶种植专业合作社,实现村村有集体经济的目标。强化龙头企业引领,引进“生产+加工+销售”集为一体的茶叶种植企业10家,建成茶叶加工厂10个,已逐步形成以“丹青白”“绿联易通”“土红坡”为引领的产业聚集群,实现“企业+基地+合作社+农户”的互利共赢产业格局。

目前,全镇茶叶种植面积4万余亩,可采面积2万余亩,年产量达500余吨,年产值达1.5亿元。茶产业已成为该镇惠及面最广、产业化程度最高、稳定性最好的富民产业,为全面推动乡村振兴战略奠定坚实的基础。

近年来,坝羊镇立足资源禀赋做强做优茶产业,依托高标准农田促进农业产业化发展,壮大了村集体经济、带动群众就近就业增收,激活乡村经济发展的活力,为乡村振兴提供不竭动力。

随着该镇农业产业的壮大发展,村集体经济也随之壮大,为村两委开展村级事务管理提供了经济支撑。

坝羊镇党委副书记、镇长郭培玉说,坝羊镇以茶叶为主线,促进茶旅、文旅、农旅融合发展。全镇形成红院-四联-新山-茶英-新羊-平塘-大坡-平塘3个集群示范带。今年,该镇成功举办了“六月六”布依族民族文化活动、安顺市“走进一百个美丽乡村”第39站、新山村采茶大赛等大型活动,为镇打造现代农业、乡村旅游、茶旅文化、红色文化融合发展的乡村田园综合体奠定良好的基础。

近年来,该镇始终围绕“生态坝羊·幸福茶乡”建设目标,立足坝羊镇茶叶发展优势,做大做优茶产业,完成巩固茶园面积13000余亩,实现茶叶基地提质增效,建成4万余亩茶产业基地,加工企业从零扩容至11家,通过以工代赈辐射带动群众务工7800余人次。

此外,在带动群众就近就业方面,高标准农田建设让坝区水稻种植实现全程机械化,大大节约了劳动力,让劳动力向茶园转移,提高了春茶的下树率,促进茶产业增产增收。秋冬季节茶园所需劳动力较少时,正是坝区推行“稻菜轮作”种植蔬菜之时,劳动力又向坝区蔬菜田转移,有效解决了群众就近就业问题,群众收入稳定增长,日子越过越好。



村民管护蔬菜

建高标准农田 赋能农业现代化发展

近年来,坝羊镇加快推进高标准农田建设,将红院坝区1385亩2550块小田块改造成28块大块田,进一步提升了土地利用率和经济效益。

在推进高标准农田建设中,坝羊镇还实施了坝区内灌排设施与机耕道等农田基础设施配套项目,这些举措推进了机械化种植进程,助推了农业现代化发展。同时,在国家农机补贴政策的支持下,坝羊镇镇级平台配备了6台犁地机、4台插秧机、3台收割机、1套烘干设备、1台施肥机。在今年的水稻生产过程中,实现了从耕田、插秧、施肥、喷药、收割的全程机械化。

在坝区水稻种植运作方面,该镇引进贵州卓豪农业科技股份有限公司与镇公司合作,按照“公司+合作社+农户”发展模式,通过统一供种、统一技术指导、统一收购、统一品牌、统一销售,实现优

质优价,促进农业产业化提质增效。

同时,坝羊镇按照“优存量、扩增量”的发展思路,通过高标准农田提升工程完成坝区水稻种植1400余亩,以“公司+农户”发展方式,大力推广“稻+N”模式,实现水稻种植亩均减少投入620元,单季亩产值增产375元,成效显著。

11月4日,坝羊镇红院坝区一块田地里,30多名村民一手拿着小锄头,一手拿着菜苗,娴熟地栽种着菜苗;一旁绿油油的菜田里,几名村民正在进行蔬菜苗管护。

“今年,坝羊镇深入贯彻落实‘藏粮于地,藏粮于技’战略,依托红院坝区高标准农田示范推行‘水稻+蔬菜’轮作,水稻收割完后开沟沥水、翻耕农田种植蔬菜。”坝羊镇党委书记杨开胜说,在运作上,坝区农田由紫云自治县坝羊农业

经济发展有限公司(镇公司)以每年每亩840元计算从农户手中流转过来,以“稻菜轮作”方式种植水稻和蔬菜。其中,水稻由镇公司统筹,采取全程机械化作业方式种植;蔬菜由镇公司把田地承包给紫云籍宁夏蔬菜种植大户,以自主经营的方式种植半年蔬菜,到第二年打田插秧季节,蔬菜种植大户把田交给镇公司种植水稻。目前,已有3位从宁夏回乡的紫云人,带着技术、资金、市场来红院坝区种植蔬菜,主要种植菜心、芥蓝、豆苗、西兰花等销往粤港澳大湾区。

该镇的高标准农田建设,增强土地利用效率,提高生产效率,节约劳动力,促进农业规模化经营、推动农业产业化发展、实现农业机械化生产,加快农业增效、农民增收的步伐。



机械收割水稻



红院坝区田园风光